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ВРОЖАЙНІСТЬ ТА ЯКІСТЬ ЗЕРНА ПШЕНИЦІ ТВЕРДОЇ ЯРОЇ 
ЗАЛЕЖНО ВІД АГРОКЛІМАТИЧНИХ УМОВ

Тверда яра пшениця (Triticum durum Desf.) є важливою зерновою 
культурою, що має значну роль у забезпеченні продовольчої безпеки та розвитку 
агропромислового комплексу України [1]. Її зерно високо оцінюється в харчовій 
промисловості завдяки високому вмісту білка та клейковини, що робить його 
основою для виробництва макаронних виробів та хлібобулочних продуктів [2­
4]. Зокрема, вирощування цієї культури є перспективним в умовах 
лівобережного Лісостепу України, де сприятливі ґрунтово-кліматичні умови 
дозволяють отримувати зерно високої якості [2].

Проте, зміни клімату, які спостерігаються останніми роками в 
лівобережній частині Лісостепу України, мають значний вплив на сільське 
господарство. Зокрема, частішають випадки весняних посух і пилових бур. 
Опади в цей період нерівномірно розподіляються, що характерно для зон із 
нестабільним зволоженням. Тривала літня спека, особливо в період наливу зерна 
ранніх культур, часто призводить до зниження врожайності. У зв'язку з цим, 
дослідження оптимальних методів вирощування пшениці твердої ярої з 
урахуванням нових кліматичних умов стає надзвичайно актуальним [3].

Останнім часом значно збільшилась увага до покращення якості зерна 
пшениці твердої ярої, оскільки його технічні характеристики прямо впливають 
на технологічні властивості та споживчу цінність кінцевої продукції [1]. 
Вирощування твердої пшениці є економічно вигідним [1], оскільки її зерно 
зазвичай продається на 30% дорожче за зерно пшениці м'якої, залежно від якості. 
Водночас витрати на вирощування обох типів пшениці є подібними. Продукція 
з пшениці твердої вимагає зерна з високою склоподібністю, значним вмістом 
білка, насиченим жовтим пігментом та клейковиною середньої чи високої 
міцності [1].

Для підвищення якості зерна та збільшення врожайності необхідно 
максимально ефективно використовувати біоенергетичний потенціал ґрунту, 
агроекологічні умови та генетичні особливості сортів [2,3]. Формування врожаю 
залежить від фізіологічних процесів, на які впливають як неконтрольовані 
фактори (сонячна радіація, температура повітря, рівень опадів тощо), так і 
контрольовані (вибір сорту, методи обробітку ґрунту, норми висіву, строки
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сівби, внесення добрив, засоби захисту рослин, регулятори росту, зрошення та 
технологія збирання врожаю).

Нестабільні погодні умови, які характерні для лівобережного Лісостепу, 
вимагають розробки адаптивних технологій вирощування, що враховують 
специфіку місцевого клімату та спрямовані на оптимізацію живлення рослин. 
Наприклад, надмірна вологість у період наливу зерна може негативно вплинути 
на його якість, тоді як недостання вологи на ранніх етапах розвитку рослин 
обмежує їх нормальний ріст та розвиток. Окрім того, температурні стреси, 
особливо під час цвітіння та формування зерна, здатні знижувати продуктивність 
культури [3].

Оптимізація систем удобрення є важливим елементом у забезпеченні 
стабільної врожайності та високої якості зерна. Використання різних видів 
добрив, таких як мінеральні, органічні та мікродобрива, дає змогу забезпечити 
рослини необхідними елементами живлення, покращити фізико-хімічні 
властивості ґрунту та збільшити його родючість. Дослідження показують, що 
збалансоване внесення добрив сприяє підвищенню вмісту білка та клейковини в 
зерні, що покращує його технологічні характеристики [2]. Проте ефективність 
застосування конкретних систем удобрення залежить від специфічних ґрунтово- 
кліматичних умов регіону, тому вони потребують адаптації та точного дозування 
[2].

Таким чином, досягнення високої продуктивності та якості зерна можливе 
лише за умови правильно збалансованої взаємодії всіх факторів на різних етапах 
розвитку рослин. Оптимізація їх співвідношення здатна суттєво зменшити 
негативний вплив погодних умов та забезпечити ефективне використання 
контрольованих елементів технології вирощування.
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